

美國總統特朗普前日乘搭專機「空軍一號」，赴阿根廷出席二十國集團(G20)峰會。他在飛機上使用社交網站twitter發帖，以俄羅斯扣留烏克蘭軍艦及船員為由，宣佈取消原定與俄羅斯總統普京會面的計劃。特朗普在上機前，還聲稱很可能如期與普京會晤，事隔約一小時後卻突改口風，令俄羅斯以至各國官員大感意外。美媒引述分析指出，特朗普或是考慮到通俄調查再次被炒熱，若與普京會面時展現友好姿態，可能影響外界觀感，因而取消會晤。



■特朗普表示取消會面對各方均是最好。法新社



■普京譴責有國家「邪惡地」使用單方面制裁和貿易保護主義。路透社

# 通俄案埋身 特朗普取消見普京

## 恐示好變公關災難 一小時內急轉軌

俄羅斯上周日在刻赤海峽攔截3艘烏克蘭軍艦，並扣留艦隻和艦上人員，特朗普早前已表示，不排除取消與普京會晤，但他於美東時間前日上午約10時30分登上專機前，仍表示會面時機非常好，「我很可能會跟普京見面。」

### 普京暗批美打擊國際合作精神

然而特朗普同日上午11時34分發帖，宣稱由於俄羅斯仍未向烏克蘭歸還軍艦及釋放船員，「取消會面對各方均是最好」，期望在事件解決後，能舉辦有意義的首腦會談。

特朗普的言論令外界大感意外。克里姆林宮發言人佩斯科夫接受記者提問時，直言未接到華府取消會面的正式通知，更稱「假如這屬實，普京便能多花數小時作有意義的會晤」，顯然未能確認會談是否真的告吹。佩斯科夫稍後才代表俄方，對取消會晤表示遺憾，形容這將使俄美就國際事務的討論無限

期延遲。佩斯科夫續稱，普京將在峰會上，與部分G20國家領袖短暫進行會談，當中包括特朗普。烏克蘭總統波羅申科則讚揚特朗普是偉大領袖。

白宮發言人桑德斯事後解畫，稱特朗普在出發前仍未就會面作最後決定，直至在機上聽取國務卿蓬佩奧、白宮幕僚長凱利就俄烏近日衝突的匯報，並與國家安全顧問博爾頓通電話後，才決定取消會面。

普京昨日在G20峰會向新興經濟體領袖發言時，譴責有國家「邪惡地」使用單方面制裁和貿易保護主義，對國際合作精神造成「極度負面影響」，打擊企業發展，言論明顯針對美國總統特朗普。

### 解釋牽強惹外界揣測

不過，俄烏糾紛已持續接近一周，特朗普直至前日才以此為由，宣佈取消首腦會談，未免顯得牽強，亦令外界揣測別有內情。

佩恩拜登外交與全球行動中心副總監卡彭特分析，特朗普前日私人律師科恩前日稍早時承認，曾就特朗普集團在莫斯科興建大樓的計劃作虛假陳述，成為政界焦點，若特朗普與普京會面時，無法展示強硬姿態，將引發公關災難，形容他取消會面實屬自然。俄羅斯外交部昨日亦質疑，美國政局發展才是特朗普取消峰會的真正原因。

美國前駐俄羅斯大使韋爾什博夫則稱，雖然取消首腦會談，將使美國失去對俄施壓的機會，但亦可避免特朗普繼7月芬蘭赫爾辛基峰會後，再次附和俄方立場，「取消會面可能已是最好。」

另據華盛頓郵報報導，特朗普已經成為特別檢察官米勒「通俄門」調查的核心人物，並被冠以刑事調查專用的法律代碼「個人1」，這標誌特朗普潛在的政治和法律風險加大。據悉，調查人員也掌握了更多對特朗普不利的證據。 ■綜合報導



■烏克蘭軍隊前日進行演練。法新社

## 商業夥伴大爆 特集團曾擬送普京豪宅

美國「通俄案」再出現新進展，在總統特朗普前日私人律師科恩前日承認作假證供後，新聞網站 Buzzfeed 報導，特朗普集團與俄羅斯總統普京商談在莫斯科興建大樓計劃時，曾擬向對方送出價值5,000萬美元(約3.9億港元)的豪宅，有助帶動其他單位的銷情。「通俄案」特別檢察官米勒近期調查力度大增，有指特朗普已成為調查「頭號對象」。

報導訪問特朗普商業夥伴薩塔爾，他指出曾和科恩商討，如何吸引其他政要富豪購入單位，他透露當時計劃送出價值5,000萬美元的頂層複式單位給普京，並將其他單位價格共提高2.5億美元(約19.6億港元)，他又透

露科恩過去已將有關計劃，轉達給普京新聞秘書佩斯科夫的代表。

特朗普私人律師、紐約市前市長朱利亞尼否認特朗普知悉事件，形容贈送普京豪宅的計劃「瘋狂」。

科恩前日承認，在特朗普集團莫斯科大樓計劃上作假證，指出截至前年6月，他曾多次和特朗普討論與俄方的洽商進度。特朗普過去曾多次否認與俄方有商業合作，事件再度引起外界關注。與特朗普友好的律師德肖維茨認為，科恩最新證詞無法顯示特朗普涉嫌違法，但有機會令特朗普失去誠信，打擊其民望。 ■綜合報導

## 美墨加趁 G20 簽新貿易協定



■USMCA將需三國的國會通過。路透社

美國、加拿大及墨西哥三國領袖昨日出席二十國集團(G20)峰會期間，簽訂「美國-墨西哥-加拿大協定」(USMCA)貿易條約，取代實施24年的「北美自由貿易協定」(NAFTA)。美國總統特朗普形容新協定可成為模範，永久改變整體貿易環境。加拿大總理杜魯多發言時，則繼續呼籲特朗普撤銷加國及墨西哥入口美國的鋼鋁製品關稅。USMCA將需三國的國會通過，但民主黨奪奪美國眾議院控

制權後，協定能否過關存在暗湧。特朗普曾多次批評NAFTA令美國就業機會，流向薪金水平較低的墨西哥，新協定則要求40%出口汽車，要在工人時薪最少16美元(約125港元)的國家生產，否則將不適用於自貿條約，同時亦要求墨西哥修改勞工法例。

### 美眾院過關存暗湧

美加兩國就NAFTA談判多時，直至9月30日在規定期限前一小時才達成協議。但在簽署新協定前夕，有關細節遲遲仍未落實。加拿大外長慧蘭表示，此類協議往往到最後一刻，仍有細節需要敲定。

新協定簽署後，需獲三國的國會通過才可生效，但在美國中期選舉後，民主黨將控制新一屆眾院，雖然民主黨過往亦曾批評NAFTA令企業撤出美國、導致職位流失，但民主黨為爭取更多籌碼，相信不會輕易通過新協定。

有貿易問題專家稱，民主黨人仍質疑新協定，民主黨參議員沃倫便批評，新協定中為藥廠專利藥提供10年保護期的條款，保護藥廠免受競爭，將推高藥物價格。 ■路透社/美聯社

## 默克爾專機故障 缺席 G20 開幕禮

德國總理默克爾原定前日乘坐專機，前往阿根廷首都布宜諾斯艾利斯，出席二十國集團峰會(G20)，但專機從柏林起飛後不久發生技術故障，緊急降落科隆機場，昨日更換專機後重新出發，但默克爾及代表團已因此趕不及參加G20開幕儀式。當地傳媒引述保安消息人士稱，當局將調查專機故障是否涉及蓄意破壞，但德國空軍調查後表示事件並無可疑。

默克爾、財長舍爾茨及一眾代表團成員乘坐的空中巴士A340客機，起飛後不久發現故障，當時專機位處荷蘭領空，機長遂立

即折返德國，逼降科隆一波恩機場。默克爾一行人起初留在機上等候，但工程人員檢查後發現無法在短時間內修復，代表團需於當地酒店逗留一晚。德國防長馮德萊恩獲通知事件後，立即着手安排另一專機接載代表團。

默克爾向記者形容，飛機出現嚴重故障，幸而機組人員經驗豐富。隨行記者則透露，當時機長指飛機多個電子系統故障，但無安全問題。媒體報道指飛機通訊系統失靈，機長需以衛星電話通知地面控制中心進行降落。 ■路透社/法新社

## 馬克龍晤沙特王儲 要求專家參與記者案調查



■馬克龍(左)與穆罕默德見面。法新社

二十國集團峰會(G20)昨日於阿根廷揭幕，沙特阿拉伯王儲穆罕默德在記者卡舒吉被殺後，首次出席國際場合，阿根廷總統馬克里前日表示，峰會上或討論卡舒吉案。

馬克里指沙特是G20成員國，而卡舒吉案轟動全球，故不論在雙邊會談或G20官方會議中，卡舒吉案必定會被討論。「人權觀察」組織周一要求阿根廷調查穆罕默德是否涉及卡舒吉案，以及在也門內戰中否犯下戰爭罪行。一名阿根廷聯邦法官其後呼籲外交部，向土耳其、也門及國際法庭索取相關資料。

法國總統馬克龍昨日會晤穆罕默德期間向對方表示，歐洲國家堅持需要由國際專家參與調查卡舒吉案，並尋求以政治方式解決也門內戰。英國首相文翠珊亦期望可與穆罕默德舉行雙邊會談，討論卡舒吉案及也門內戰問題，但未落實安排。英國官員表示，英方最近就卡舒吉案與沙特交涉。 ■路透社/法新社

## 烏禁 16 至 60 歲俄男入境

俄羅斯扣押烏克蘭軍艦事件，令兩國緊張關係持續升溫，烏克蘭總統波羅申科昨日宣佈，即日起禁止16歲至60歲的俄羅斯男性入境，是自當局今周於10個州份實施戒嚴以來，再度推出針對俄羅斯的政策。

### 24 船員被押至莫斯科

俄羅斯上周日在刻赤海峽扣押3艘烏克蘭軍艦，並俘虜24名船員，克里米亞申訴專員表示，包括3名軍艦指揮官在內24名船員昨日由克里米亞押送至莫斯科。波羅申科指出，衛星圖片顯示，俄羅斯自9月開始，已在距離烏克蘭邊境18公里地區部署坦克，

至今仍未撤回，他強調普京做事沒有底線，呼籲美國、歐洲、日本等國家聯手對抗俄羅斯威脅。

烏克蘭副情報部長賈羅羅夫前日表示，當局原先計劃在昨日展開的二十國集團(G20)峰會會場外，展示印有刻赤海峽染血的廣告牌，抗議俄方扣押烏克蘭軍艦，但由於委託的阿根廷廣告公司拒絕製作，計劃因此告吹。

俄烏兩國緊張關係亦影響宗教層面，烏克蘭國家安全局情報部門參謀長古西科夫指，俄羅斯東正教神父帕夫洛夫涉嫌「散播仇恨」，當局已搜查他位於基輔的寓所。 ■路透社/美聯社/法新社



■烏克蘭連日出現示威。美聯社